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    Задача каждого учителя состоит в том, чтобы сформировать познавательную деятельность у всех учащихся. Каждый, кто берётся учить, должен уметь научить. Опытные учителя используют все возможности, выявленные наукой, чтобы поднять учебный процесс на качественно новый уровень. Для этого учитель должен овладеть методами научно обоснованного проектирования учебного процесса и методами целенаправленного управления. Только в этом случае будет гарантировано достижение поставленных целей, в том числе и формирование запланированных видов познавательной деятельности.

    Помимо личностных приёмов мышления и специфических видов познавательной деятельности, для успешного учения школьников необходима целая система других действий, выходящих за рамки отдельных учебных предметов. Большинство этих действий необходимы не только для учебной деятельности, но и любой другой: трудовой, спортивной и т.д. при поступлении в школу необходим контроль по ряду направлений: от общеповеденческих умений до начальных количественных представлений, без которых ребёнок не сможет успешно усваивать математику, если эти представления отсутствуют. Аналогичное положение и языковой подготовкой. Недостающие умения в обязательном порядке должны формироваться: или предварительно, или в ходе учебного процесса, который в этом случае строится с учётом недостающих звеньев. Д.Б.Эльконин выделил 3 центральных момента, определяющих готовность ребёнка к школе: 1.произвольность действий ребёнка, в том числе – умение действовать по правилу, инструкции; 2 уровень владения средствами (прежде всего – знаково–символическими); умение учитывать позицию другого человека.

    Использование различных дидактических игр позволяет включать изучаемый материал в игровую деятельность шестилеток, у большинства которых эта деятельность является ведущей. Только таким путём удаётся обеспечить мотивацию учебной деятельности, открыть детям личностный смысл в усвоении различных знаний и умений. Постепенно усваивая всё новые и новые виды познавательной деятельности, шестилетки начинают интересоваться учебными задачами: приобретением новых способов

Решения задач, содержанием вводимых понятий. Познавательная деятельность формируется не только на уроках.

    Широкие возможности для формирования личностного мышления предоставляют шахматы.

    Я приведу некоторые приёмы активации познавательной деятельности. (см. приложение)

    В заключении скажу, что формирование познавательной деятельности – не сама цель. Цель учителя – воспитать творческую личность, готовую свои познавательные возможности использовать на общее дело.

