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    В.А.Сухомлинский говорил о том, что нельзя сводить духовный мир маленького человека только к учению. Человеческая личность – это обязательно гармония мыслей и поступков. Выбор методов, форм обучения, развития и воспитания зависит от уровня профессионализма учителя. Формы работы в процессе учебно-воспитательной деятельности могут изменяться, обновляться, усложняться. За время работы я выделила для себя такие основные принципы:

1. Установление товарищеских отношений в детском коллективе.

2. Работа по микроколлективам.

3. Чередование традиционных творческих поручений.

4. Использование наглядности.  Работа с классным уголком.

5. Применение разнообразных методов изучения воспитанников.

6. Творчество во всём.

    Расскажу подробнее о каждом из принципов.

    1. Установление товарищеских отношений – самый важный в жизни принцип.

 Можно любить свою работу, быть невероятно работоспособным и творческим учителем, но если не складываются отношения  детьми и родителями, то вся работа идёт насмарку.

  Используя различные методы, внимательно изучаю детей и родителей, стараюсь, как можно больше с ними общаться. Может быть, поэтому со многими родителями возникают дружеские отношения, которые сохраняются порой на долгие годы. Всё сложное, непонятное, что возникает в отношениях, стараюсь выяснить и обсудить. При встрече с родителями обязательно рассказываю что-нибудь интересное о ребёнке. Стараюсь чаще хвалить – за всё! Ничто хорошее не должно пройти незамеченным.

    2. Работа по микроколлективам.

  Если педагог хочет дойти до каждого, ему нужно действовать через микроколлектив. Только там, где собранно 5-7 человек, есть возможность каждому высказать своё мнение и побыть командиром, таким образом, и в планировании, и в обсуждении ребята могут участвовать лично. Различные дела удобно готовить по маленьким группам.

  Микроколлективы можно назвать проще – экипажи, группы.

    3. Чередование традиционных творческих поручений.

  Всю работу по самообслуживанию в классе ребята берут на себя.  По числу экипажей класс сам выбирает, какие поручения в этом году нам нужны 

(хозяева, цветоводы, санитары, библиотекари и др.).  Поручения выбирают по жребию, а через неделю проходит смена поручений. Одновременно меняется и командир экипажа.   Выполнение поручений обсуждается на общем сборе (классный парламент). Но, как любая традиция, без развития поручение может заглохнуть. Детям неинтересно выполнять то, что они давно знают. Поэтому каждый экипаж каждый раз стремиться, не только выполнить поручение как можно лучше, но и внести в него что-то своё.

    4. Использование наглядности. Работа с классным уголком.

  Всё что происходит в коллективе, должно сразу же  появиться в классном уголке, тогда у детей не пропадёт интерес к общим делам. Дети любят рассматривать уголок, а родители, приходя на собрание, первым делом подходят к уголку – узнать, что в коллективе новенького.

    5. Применение разнообразных методов изучения воспитанников.

  Изучение своих воспитанников начинаю с наблюдения и бесед.

  Много информации даёт мне обработка родительской анкеты (особенно графы о состоянии здоровья, интересах и увлечениях детей).

  Анализирую творческие работы ребят – их рисунки «Моя семья», «Мой выходной день», сочинения «Что меня радует и что огорчает», «Мой друг», «Почему я люблю природу»

  В становлении коллектива помогают анкеты (анкета оценки, желаний), социометрия (С кем бы ты пошёл в поход? С кем бы ты хотел быть в одном экипаже?)

    6. Творчество во всём.

  Этот принцип связан, на мой взгляд, с отношением к жизни.  Жить должно, быть радостно и интересно, чтобы каждый день был незабываемым.

  Конечно же, все формы, методы обучения, развития и воспитания уже были использованы раньше в работе, но для всех они (и для меня тоже) всё равно новые. Ведь планируют, готовят и проводят их другие люди. А мой опыт даёт возможность избегать некоторых ошибок или кое-что предугадывать.

